
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ รายวชิา จ12201 
หน่วยการเรียนรูท้ี่ 1 เรื่อง时间 (เวลา) เวลาเรียน 6 ชัว่โมง 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2     ภาคเรียนที ่1      ครูผู้สอน สมจติร ศรพีนาสณฑ ์
 

1 มาตรฐานการเรียนรู้/ตวัชี้วัด 

ผลการเรียนรู ้

1. สามารถออกเสียงพยญัชนะ สระ และ วรรณยกุต์ของภาษาจีนได้อย่างถูกต้อง ชัดเจน 

2. สามารถออกเสียงพยางค์เสียงภาษาจีนกลางทกุพยางค์ได้อย่าง ชัดเจน  

3. สามารถใช้ศพัท์ 150-200 ค าทีใ่ช้ในชวีิตประจ าวันได้อยา่งถูกต้อง 

2 สาระส าคัญ 

     เรียนรูค้ าศพัท์ในบทเรียนบทสนทนาการโตต้อบของประโยคสนทนาในบทเรียนรวมถึงสามารถบอก

โครงสร้างประโยคในบทเรียน รวมถึง รู้และเข้าใจการใช้  ไวยากรณ์ในบทเรียนรู้และเข้าใจค าอ่านและการออกเสียง

ของค าและประโยคได้อย่างถูกต้อง และยังสามารถรู้และเข้าใจการใช้ไวยากรณ์ในบทเรียนได้ เมื่อเรียนรู้จากบทเรียน

นี้แล้วนักเรียนสามารถน าความรู้ไปต่อยอดและใช้ในชีวิตประจ าวันได้ 
 

 

3 จุดประสงค์การเรียนรู ้
1) นักเรียนสามารถอ่านออกเสียงพยัญชนะ สระ และ วรรณยุกต์ของภาษาจีน 
2) นักเรียนสามารถออกเสียงตามหลักการในระบบเสียงภาษาจีนได้ 
3) นักเรียนสามารถบอกค าศัพท์เกี่ยวกับเวลา 

4) นักเรียนมีวินัยและมุ่งมั่นในการเรียน 
 

4 สาระการเรยีนรู ้

 
1) นักเรียนสามารถอ่านอา่นออกเสียงพยัญชนะ สระ และ วรรณยุกต์ของภาษาจีนได ้

 2)  นักเรียนสามารถบอกค าศัพท์เกี่ยวกับเวลา 
  3)  นักเรียนสามารถเขียนค าศัพท์เกี่ยวกับเวลา 

 

 
1) เขียน พยัญชนะ  ค าศัพท์ และประโยคเกี่ยวกับเวลา 
2) ออกเสียงตามหลักการในระบบเสียงภาษาจีน 
3) สามารถเลือกใช้ภาษาในการสนทนาได้อย่างเหมาะสม 

ความรู้(K) 

ทักษะ/กระบวนการ(P) 



 

1) ความมีวินัย  
2) ใฝ่เรียนรู ้
3) ความมุ่งมั่นในการเรียน 
 

5 สมรรถนะผู้เรียน 
1) ความสามารถในการสือ่สาร 
2) ความสามารถในการคิด 

 
 

6 กิจกรรมการเรียนรู ้
 

หน่วยย่อยที่ 1 เรื่อง สระ u ui un       เวลา 2 ชั่วโมง 
 

 
1. ครูให้นักเรียนท ำกิจกรรม Brain Gym จำกนั้น ครูสนทนำกับนักเรียนเกี่ยวกับจุดประสงค์กำรเรียนรู้ใน
หน่วยกำรเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง สระ u ui un 
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนำเกี่ยวกับพยัญชนะที่เรียนในคำบที่แล้ว  จำกนั้นน ำเข้ำสู่บทเรียนต่อเน่ือง
เรื่อง “สระ u ui un” ที่นักเรียนจ ำเป็นต้องใช้ในชีวิตประจ ำวัน 
3. ครูให้นักเรียนออกควำมคิดและลองตอบค ำถำมเรื่องพยัญชนะที่เรียนไปคำบที่แล้วและกำรผสมสระ 

 
4. ครูอธิบำยกำรใช้ “สระ u ui un” ในภำษำจีนและน ำมำเปรียบเทียบกับไทย จำกนั้นกำรอ่ำนออกเสียง
ค ำศัพท์เรื่อง “สระ u ui un ” ให้นักเรียนฟัง โดยบอกวิธีกำรออกจำกที่ถูกต้อง กำรม้วนลิ้นในกำรอ่ำน 
กำรใช้เสียงนำสิกในกำรออกจำกค ำศัพท์ต่ำงๆ ที่ถูกต้องตำมภำษำจีน 
5.  นักเรียนท ำใบงำนที่ 1 เรื่อง “สระ u ui un” นักเรียนแบ่งเป็นกลุ่ม 4-5 คน จำกนั้นครูแจกบัตรค ำ
เรื่อง“สระ u ui un” แต่ละกลุ่มจะได้บัตรค ำเรื่องที่ไม่เหมือนกัน โดยครูจะให้นักเรียนภำยในกลุ่มฝึกออก
เสียง โดยจะให้เวลำกลุ่มละ 3 นำที จำกนั้นครูแจกพยัญชนะที่เรียนในคำบที่แล้ว  โดยให้แต่ละกลุ่มส่ง
ตัวแทนออกมำพูดพยัญชนะทั้งหมด และสระ ให้เพื่อนฟัง  และให้เพื่อนแต่ละกลุ่มช่วยกันวิจำรณ์ว่ำสิ่งที่
เพื่อนพูดว่ำถูกต้องหรือผิดที่จุดใด 

 

 
6. นักเรียนออกมาสรุปเนื้อหาที่เรียนในวันนี้  หากนักเรียนสรุปไม่ครบถ้วนครูช่วยสรุปครูเพิ่มเติม   

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ (A) 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

ขั้นสอน 

ขั้นสรุป 



 

หน่วยย่อยที่ 2 เรื่อง การอ่านตัวเลข 1-10 (数一数 ตัวเลข )    เวลา 1 ชั่วโมง 

 
1. ครูให้นักเรียนท ำกิจกรรม Brain Gym  เพื่อให้นักเรียนและครูมีควำมสนิทและเป็นกำรท ำควำมรู้จัก
ครูผู้สอน และทบทวนเนื้อหำที่เรียนจำกคำบที่แล้ว 
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนำเกี่ยวกับตัวเลขเป็นภำษำไทย และน ำเข้ำสู่บทเรียนเกี่ยวกับเรื่อง “กำร

อ่ำนตัวเลข 1-10 (数一数) ” ที่นักเรียนจ ำเป็นต้องใช้ในชีวิตประจ ำวัน 
3. ครูให้นักเรียนออกควำมคิดและลองตอบค ำถำมเรื่องตัวเลขโดยให้นักเรียนทำยว่ำตัวเลขในภำษำจีนจะ
ออกเสียงแบบไหน หรือมีค ำศัพท์แบบใด 

 
4.  ครูอธิบำยกำรอ่ำนตัวเลข “1-10 (数一数)” ในภำษำจีนและน ำมำเปรียบเทียบกับภำษำไทย 

จำกนั้นกำรอ่ำนออกเสียงค ำศัพท์เรื่อง “กำรอ่ำนตัวเลข 1-10 (数一数) ” ให้นักเรียนฟัง โดยบอก
วิธีกำรออกจำกที่ถูกต้อง กำรม้วนลิ้นในกำรอ่ำน กำรใช้เสียงนำสิกในกำรออกจำกค ำศัพท์ต่ำงๆ ที่ถูกต้อง
ตำมภำษำจีน 

5. นักเรียนท ำใบงำนที่ 1 เรื่อง ค ำศัพท์และวลีสั้นๆของบทที่ 1 “กำรอ่ำนตัวเลข 1-10 (数一数) ”   
6.  นักเรียนแบ่งเป็นกลุ่ม 4-5 คน จำกนั้นครูแจกบัตรค ำเรื่อง “ตัวเลข” และค ำ โดยแบ่งเป็น ภำษำจีน 
พินอิน และภำษำไทยแตล่ะกลุ่มจะได้บัตรค ำเรื่อง “ตัวเลข” ที่ไม่เหมือนกัน โดยครจูะคละค ำให้นักเรียน
ภำยในกลุ่มช่วยกันหำค ำศัพท์เรื่อง “ตัวเลข” ให้ถูกต้อง โดยจะให้เวลำกลุม่ละ ๕ นำท ีจำกนั้นให้นักเรียน
จดค ำศพัท์ที่นักเรียนจับกลุ่มได้จดลงไปในสมุดของนักเรียนแต่ละคน และทุกกลุ่มจะหมุนเวียนกันไป 
จำกนั้น ให้แต่ละกลุ่มส่งตัวแทนออกมำพูดค ำศัพท์ที่นักเรียนจับกลุ่มได้ใหเ้พื่อนฟัง  และให้เพื่อนแต่ละ
กลุ่มช่วยกันวจิำรณ์ว่ำสิ่งที่เพื่อนพูดวำ่ถูกต้องหรือผิดที่จุดใด 

7.ครูเริ่มน ำนักเรียนเข้ำสู่โครงสร้ำงประโยคในกำรบอกเรื่อง “ตัวเลข” เช่น เลข 1 2 3 4 5  
จำกนั้นให้ครูสุ่มนักเรียนเพื่ออกมำถำมเพื่อน และให้นักเรียนที่ออกมำพูดหน้ำชั้นเรียนเป็นคนเลือกว่ำจะ
ให้ใครเป็นผู้ตอบค ำถำม และให้คนที่ตอบค ำถำมออกมำถำมเพื่อนในห้องต่อไปเรื่อยๆจนนักเรียนสำมำรถ
อ่ำนและเข้ำใจค ำศัพท์เรื่องตัวเลขได้อย่ำงถูกต้อง 

 

 
8. นักเรียนออกมาสรุปเนื้อหาที่เรียนในวันนี้  หากนักเรียนสรุปไม่ครบถ้วนครูช่วยสรุปครูเพิ่มเติม   

 
 
 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

ขั้นสอน 

ขั้นสรุป 



หน่วยย่อยที่ 3 เรื่อง时间             เวลา 2 ชั่วโมง 
 

 
1. ครูให้นักเรียนท ำกิจกรรม Brain Gym สระ ในภำษำจีนโดยเกมกำรโยนลูกบอลเมื่อลูกบอลตกลงที่ใคร
ตกท่องสระ ออกมำและเล่นวนไปเรื่อยๆจนนักเรียนมำสำมรถออกเสียงได้ออกถูกต้องเพื่อให้นักเรียนมี
สมำธิและพร้อมที่จะเรียนภำษำจีน 
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนำเกี่ยวกับสิ่งต่ำงๆรอบตัวเป็นภำษำจีน และน ำเข้ำสู่บทเรียนเกี่ยวกับเรื่อง 

“เวลำ (时间)” ที่นักเรียนจ ำเป็นต้องใช้ในชีวิตประจ ำวัน 
3. ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม 3-4 คนจำกนั้นให้นักเรียนเขียนเวลำเป็นภำษำไทย โดย ให้นักเรียนเทียบกับ
กำรนับเวลำของประเทศจีน หลังจำกนั้นให้นักเรียนในกลุ่ม ใช้เครื่องมืออิเล็กทรอนิกส์ในกำรหำค ำศัพท์
เรื่อง เวลำ ที่นักเรียนได้คิดไว้ก่อนหน้ำนี้ จำกนั้นก็แบ่งเป็นประเภทให้ถูกต้อง และให้แต่ละกลุ่มส่งตัวแทน
ออกมำน ำเสนอหน้ำชั้นเรียน และครูคอยเป็นที่ปรึกษำให้นักเรียน   

 
4.  ครูอธิบำยกำรอ่ำนออกเสียงค ำศัพท์เรื่อง “เวลำ (时间)”  ให้นักเรียนฟัง โดยบอกวิธีกำรออกจำกที่
ถูกต้อง กำรม้วนลิ้นในกำรอ่ำน กำรใช้เสียงนำสิกในกำรออกจำกค ำศัพท์ต่ำงๆ ที่ถูกต้องตำมภำษำจีน 

5. นักเรียนท ำใบงำนที่ 1 เรื่อง ค ำศัพท์และวลีสั้นๆของบทที่ 1“เวลำ (时间)” 

6.  นักเรียนแบ่งเป็นกลุ่ม 4-5 คน จำกนั้นครูแจกบัตรค ำเรื่อง “เวลำ (时间)”ต่ำงๆและประโยคสั้นๆ  
โดยแบ่งเป็น ภำษำจีน พินอิน และภำษำไทยแต่ละกลุ่มจะได้บัตรค ำเรื่องเวลำและประโยคสั้นๆที่ไม่
เหมือนกัน โดยครูจะคละค ำให้นักเรียนภำยในกลุ่มช่วยกันหำค ำศัพท์เรื่อง“เวลำ”และประโยคสั้นๆ” ให้
ถูกต้อง โดยจะให้เวลำกลุ่มละ ๕ นำที จำกนั้นให้นักเรียนจดค ำศัพท์ที่นักเรียนจับกลุ่มได้จดลงไปในสมุด
ของนักเรียนแต่ละคน และทุกกลุ่มจะหมุนเวียนกันไป จำกนั้น ให้แต่ละกลุ่มส่งตัวแทนออกมำพูดค ำศัพท์
ที่นักเรียนจับกลุ่มได้ให้เพื่อนฟัง  และให้เพื่อนแต่ละกลุ่มช่วยกันวิจำรณ์ว่ำสิ่งที่เพื่อนพูดว่ำถูกต้องหรือผิด
ที่จุดใด 

7.ครูเริ่มน ำนักเรียนเข้ำสู่โครงสร้ำงประโยคในกำรบอกเรื่อง “เวลำ (时间)” จำกนั้นให้นักเรียนแต่ง
ประโยคและฝึกวิธีตอบค ำถำมตำมควำมต้องกำรของนักเรียน จำกนั้นให้ครูสุ่มนักเรียนเพื่อออกมำถำม
เพื่อน และให้นักเรียนที่ออกมำพูดหน้ำชั้นเรียนเป็นคนเลือกว่ำจะให้ใครเป็นผู้ตอบค ำถำม และให้คนที่
ตอบค ำถำมออกมำถำมเพื่อนในห้องต่อไปเรื่อยๆจนนักเรียนสำมำรถพูดสนทนำและเข้ำใจค ำศัพท์ได้อย่ำง
ถูกต้อง 

 

 
8. นักเรียนออกมาสรุปเนื้อหาที่เรียนในวันนี้  หากนักเรียนสรุปไม่ครบถ้วนครูช่วยสรุปครูเพิ่มเติม   

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

ขั้นสอน 

ขั้นสรุป 



หน่วยย่อยที่ 4 เรื่อง ล าดับขีด        เวลา 1 ชั่วโมง 

 
1. ครูให้นักเรียนท ากิจกรรม Brain Gym จากนั้น ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับการเขียนล าดับขีด 

2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับเขียนล าดับขีด ที่นักเรียนเข้าใจ 

 
3.  ครูอธิบายการเขียนล าดับขีดในภาษาจีนและบอกวิธีการลากเส้นและชื่อเส้นของขีด ที่ถูกต้องตาม
ภาษาจีน 

หลักการเขียนล าดับขีด 笔顺 

1. เขียนจากบนลงล่าง เช่น  三  

2. เขียนจากซ้ายไปขวา เช่น 人  

3. ขีดขวางแล้วค่อยขีดตัง้ เช่น 十 

4. ขีดตรงกลางก่อนแล้วค่อยซ้ายขวา เช่น 小 

5. ตีกรอบก่อนค่อยเขียนข้างใน เช่น 月 

6. ตีกรอบนอกเขียนข้างในแล้วค่อยปิด เช่น 四 

7. ขีดป้ายซ้ายก่อนแล้วคอ่ยป้ายขวา เช่น 文 

8. ขีดด้านนอกก่อนค่อยด้านใน เช่น 问  

4.  นักเรียนแบ่งกลุ่ม 4-5 คนฝึกเขียนล าดับขีด 

5.  นักเรียนส่งตัวแทนมาเขียนบนกระดานกลุ่มละ 1 คน เขียนล าดับขีด 
 

 
6. นักเรียนออกมาสรุปเนื้อหาที่เรียนในวันนี้  หากนักเรียนสรุปไม่ครบถ้วนครูช่วยสรุปครูเพิ่มเติม   

 

7 สื่อการเรียนรู้ / แหล่งการเรียนรู้ 

 
1) หนังสือแบบเรียนสัมผัสภาษาจีน ระดับชั้นประถมศึกษา  
2) แบบฝึกหัดสัทอักษรภาษาจีน  
3) ล าดับขีด 
 
 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

ขั้นสอน 

ขั้นสรุป 

สื่อการเรียนรู ้



 
1) ห้องสมุด 
2) อินเตอร์เน็ต 

 

8 ภาระงาน/ชิ้นงาน 
1) แบบฝึกหัดล าดับขีดภาษาจีน 
2) ใบงาน 

 

9 การวดัและประเมินผลการเรียนรู้ 
 

ประเด็นการประเมินผล 
วิธีการวดัและประเมินผล 

เกณฑ์การประเมินผล 
วิธีการ เครื่องมือ 

การอธิบายเกี่ยวกับเวลา ค าศพัท์ 
ประโยคและล าดับขีดเกี่ยวกับ

เวลา 

ตอบค าถาม แบบประเมินการตอบ
ค าถาม 

ความถูกต้องสมบูรณ์ 
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 50 ขึ้นไป 

การอา่น เขียน และประสมค า
ตามระบบสัทอักษรภาษาจีน 
(พินอิน) ค าศัพท์และประโยค

เกี่ยวกับการบอกเวลา 

ท าแบบฝึกหัด แบบฝึกหัด ความถูกต้องสมบูรณ์ 
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 50 ขึ้นไป 

การออกเสียงตามหลักการใน
ระบบเสียงภาษาจีน 

ตรวจสอบการออก
เสียง 

แบบประเมินการออก
เสียง 

ความถูกต้องของการออก
เสียง 
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 50 ขึ้นไป 

ความมีวินัยและมุ่งมั่นในการ
เรียน 

ประเมินคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ 

แบบประเมิน
คุณลักษณะอันพึง

ประสงค ์

3 - ดีมาก 
2 - ด ี
1 - ปรับปรุง 

 

  

แหล่งการเรียนรู ้



แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

ค าช้ีแจง : ให้สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนแล้วขีด  ลงในช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 

คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ด้าน 

รายการที่ประเมิน 
ระดับคะแนน 

3 2 1 

1. มีวินัย 

ตรงต่อเวลา    

ปฏิบัติงานเรียบร้อยเหมาะสม    

ปฏิบัติตามข้อตกลง    

2. ใฝ่เรียนรู้ 

กระตือรือร้นในการแสวงหาข้อมูล    

มีการจดบันทึกความรู้อยา่งเป็นระบบ    

สรุปความรู้ได้อย่างมีเหตผุล    

3. มุ่งมั่นในการ

ท างาน 

ตั้งใจและรับผิดชอบในการท างานที่ไดร้ับมอบหมายให้
ส าเร็จ    

   

มีการปรับปรุงและพัฒนาการท างานให้ดีขึ้น    

 

   เกณฑ์การให้คะแนน  

- พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและสม่ าเสมอ  ให้  3  คะแนน 

- พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและบ่อยครั้ง  ให้  2  คะแนน 

- พฤติกรรมที่ปฏิบัติบางครั้ง  ให้  1  คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ชั้น………………….. 

ผลการจัดกิจกรรมตามแผนการจัดการเรียนรู้หน่วยที่  1 

เร่ือง ........................................................ 
เมื่อจัดกิจกรรมการเรียนการสอนหน่วยที่ 1 เรื่อง ...............................   นกัเรียนสามารถผ่านเกณฑ์การประเมิน 

อยู่ในระดับดี  จ านวน     ................. คน คิดเป็นร้อยละ   .....................  

อยู่ในระดับพอใช้  จ านวน           ................. คน คิดเป็นร้อยละ   .....................  

อยู่ในระดับปรับปรุง  จ านวน       ................. คน คิดเป็นร้อยละ   .....................  

1.มีความรับผิดชอบในการเรียน 

อยู่ในระดับดี      จ านวน         ................. คน คิดเป็นร้อยละ   .....................  

อยูใ่นระดับพอใช้  จ านวน      ................. คน คิดเป็นร้อยละ   .....................  

อยู่ในระดับปรับปรุง  จ านวน    ................. คน คิดเป็นร้อยละ   ....................  

2. มีสมรรถนะที่ส าคัญในการเรียน 

      อยู่ในระดับดี          จ านวน     .................คน คิดเป็นร้อยละ   ..................... 

      อยู่ในระดับพอใช ้    จ านวน     .................คน คิดเป็นร้อยละ   ..................... 

      อยู่ในระดับปรับปรุง  จ านวน    ................. คน คิดเป็นร้อยละ   ..................... 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ 
....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 

 
ลงชื่อ .....................................................  

(.........................................) 
หัวหน้าฝ่ายวิชาการ 

วันที่............. เดือน................................. พ.ศ. ............ 
 
 
 

บันทึกผลหลังการสอน 

1. ผลการจดัการเรียนรู ้

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................... 

2. ปัญหาต่าง ๆ ทีพ่บจากการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ 

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  

3. ข้อเสนอแนะ  เพื่อการปรับปรุงแก้ไขในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ครั้งตอ่ไป 

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................... 

 

                                                                            ลงชื่อ........................................  ผูส้อน 

                                                      (…………………..) 

                                                         วนัที่............. เดือน................................. พ.ศ. ............ 


